118 Algebra Linear com Aplicagdes
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A inversa de S vai ser a matriz que muda da base [1, x, x*] para a base [1, 2x, 4x> — 2]
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Dado qualquer p(x) = a + bx + cx? em P;, para encontrar as coordenadas de p(x) em relagdo a [1, 2x,
4x? — 2], basta multiplicar

1 03 a a+ic
1 1
; 0 b | = 3b
0 1 c ic
Logo,
p(x)=(@+30)-14(b)-2x + jc- (4x* - 2) O
Vimos que cada matriz mudanga de base € invertivel. De fato, podemos pensar em qualquer matriz
invertivel como uma matriz mudanga de base. Se S € uma matriz invertivel n X n e [v,, ..., v,] € uma
base ordenada para V, defina [w,, ..., w,] por (3). Para ver que os W, sdo linearmente independentes,
suponha que

n
Exjwj =0
j=1

De (3), tem-se que

Zn:( Y sijxj) Vj =0
1

i=1 j=

Pela independéncia linear dos v,, tem-se que

n
E siix;=0  i=1,...,n
j=1

ou, equivalentemente,

Sx=0
Como S é invertivel, x tem que ser igual a 0. Logo, w,, ..., W, sdo linearmente independentes e, portanto,
formam uma base para V. A matriz S é a matriz que efetua a mudanga da base ordenada [w,, ..., w,] para

[Vis «oes V.

Em muitos problemas aplicados € importante usar o tipo certo de base para a aplica¢do em questdo.
Veremos, no Cap. 5, que a chave para a resolu¢io de problemas de minimos quadraticos € usar um tipo
especial de base, uma base ortonormal. No Cap. 6, vamos considerar um néimero de aplica¢des envol-
vendo autovalores e autovetores associados a uma matriz A n X n. A chave para resolver esse tipo de
problema é mudar para uma base para R" formada por autovetores de A.

EXERCICIOS

. Para um dos itens a seguir, encontre a matriz que corresponde 2 mudanga da base [u,, u,] para a
base [e,, e,].
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. Para cada uma das bases ordenadas [u,, u,] no Exercicio 1, encontre a matriz mudanca de base
de [e,, e,] para [u,, u,].
3. Sejam v, = (3, 2)" e v, = (4, 3)". Para cada uma das bases ordenadas [u,, u,] no Exercicio 1,
encontre a matriz mudanga de base de [v,, v,] para [u,, u,].
4. SejaE = [(5,3), (3 ,2)Tesejamx = (1, 1),y = (1, —1)"e z = (10, 7)". Encontre os vetores de
coordenadas [x], [yl; € [Z].. :
5.Sejamu, = (1, 1,1y, u, = (1,2, 2y e u, = (2, 3, 4)".
(a) Encontre a matriz mudanga de base de [e,, e,, €;] para [u,, u,, u,].
(b) Encontre as coordenadas de cada um dos vetores a seguir em relagio a [u,, u,, ).

O (3,2,57 @) (1,1,2)7 (i) (2,3,2)7

6. Sejam v, = (4,6,7), v, = (0,1, 1)’ e v; = (0, 1, 2)" e sejam u,, u, e u, os vetores dados no
Exercicio 5.
(a) Encontre a matriz mudanga de base de [v,, v,, v;] para [u,, u,, u,].
(b) Sex = 2v, + 3v, — 4v;,, determine as coordenadas de x em relagio a [u,, u,, u,].

_A. Considere
_ (1 (2 {3 5
w=(a) w=() s=(1 3)

Encontre vetores w, e w, tais que S é a matriz mudanga de base de [wl; w,] para [v,, v,].

8. Considere
_ (2 (1 (41
w=(6) e=() =G

Encontre vetores u, e , tais que S € a matriz mudanga de base de [v,, v,] para [u,, u,].
9. Sejam [x, 1] e [2x — 1, 2x + 1] duas bases ordenadas para P,.

(a) Encontre a matriz mudanga de base que representa a mudanca de coordenadas de [2x — 1,
2x + 1] para [x, 1].

(b) Encontre a matriz mudanga de base que representa a mudanga de coordenadas de [x, 1] para
[2x — 1,2x + 1].

10. Encontre a matriz mudanga de base que representa a mudanca de coordenadas em P, da base
ordenada [1, x, x*] para a base ordenada

[1,1+x,14x+x%
1. Sejam E = [u,, ..., u,] e F = [v,, ..., v,] duas bases ordenadas para R" e defina
U=(uy,...,u,), V=(v,...,Vn)

Mostre que a matriz mudanga de base de E para F pode ser determinada calculando-se a forma
escada reduzida por linhas de (U1V).

Fd ESPACOS LINHA E COLUNA

Se A é uma matrizm X n, cada linha de A é uma n-upla de niimeros reais e pode ser considerada, portan-
to, como um vetor em R"". Vamos nos referir aos m vetores correspondentes as linhas de A como os
vetores linhas de A. Analogamente, cada coluna de A pode ser considerada como um vetor em R™ e
podemos associar a matriz A n vetores colunas.

Definigdo. Se A é uma matrizm X n, o subespago de R'*" geradb pelos vetores linhas de A é chamado



